

М.В. Аспидова

Пермский государственный национальный исследовательский университет

УДК 796.5:338.48

НОВЫЕ КРАТКОСРОЧНЫЕ ЛЫЖНЫЕ МАРШРУТЫ В ОКРЕСТНОСТЯХ ПЕРМИ

Пермский край, особенно его северо-восток, богат природными достопримечательностями и живописными ландшафтами. В связи с удаленностью наиболее привлекательные территории, недоступны для регулярного посещения и рекреации населения города Перми. Для этих целей необходимо использовать местные природные ресурсы, расположенные в окрестностях краевого центра, изучать имеющиеся краткосрочные маршруты и разрабатывать и проектировать новые. Для большей доступности для населения, информацию о маршрутах нужно выкладывать на информационные ресурсы: сайты администрации и в мобильные приложения о местных достопримечательностях. В статье предлагается три новых краткосрочных лыжных маршрута, разработанных в разных частях города и его окрестностей: «Лунежские горы», «Экотропа «Большая сосновая» — Гайва», «Владимирская лыжня — экотропа «Дорога домой».

Ключевые слова: город Пермь, лыжные маршруты, рекреация, экологические тропы.

M.V. Aspidova

Perm State University

NEW SHORT-TERM SKI ROUTES IN THE VENUE OF PERM

Perm Krai, especially its northeast, is rich in natural sights and picturesque landscapes. Due to the remoteness, the most attractive areas are inaccessible for regular visits and recreation of the population of the city of Perm. For these purposes, it is necessary to use local natural resources located in the environs of the regional center, study the available short-term routes and develop and lay out new ones. For greater accessibility for the population, information about routes should be laid out on information resources: administration sites and in mobile apps about local sights. The article proposes 3 new short-term ski routes developed in different parts of the city and its environs: "Lunezhskie gory", "ecological paths "Big Pine" – Gayva", "Vladimir ski track – ecological paths "Road to Home".

Keywords: Perm city, ski routes, recreation, ecological paths.

При гармоничном развитии общества должны оставаться ненаселенные территории, не используемые в хозяйственной деятельности. Они должны находиться вокруг городов и быть местом рекреации людей, а также участками сохраненной дикой природы, в которых влияние человека на окружающую среду минимально [7].

Урал насыщен природными достопримечательностями, поэтому на протяжении нескольких десятилетий здесь сложился пояс районов активного туризма, где концентрируются

туристские маршруты разного плана и, прежде всего связанные с природно-ориентированными видами туризма [2]. Для каждой территории наиболее удобным способом путешествий является какой-либо отдельный вид туризма или несколько видов. Развитию активного туризма, способствует интерес к познанию окружающей среды — одна из могучих движущих сил, заложенных в человеке [3].

Пермский край находится на стыке двух частей света: Европы и Азии. Большая (примерно 80% территории) западная часть региона расположена на восточной окраине Восточно-Европейской равнины, где преобладает низменный и равнинный рельеф. На востоке в меридиональном направлении тянутся Уральские горы, занимающие 20% территории края [4].

© Аспидова М.В., 2019

Аспидова Мария Владимировна,

магистрант кафедры туризма, Пермский государственный национальный исследовательский университет;
Aspidova.maria@yandex.ru

Особенности рельефа Уральского хребта являются важным фактором развития активных видов туризма, особенно на Северном Урале [8]. Наиболее интересной и привлекательной территорией Пермского края для организации всех видов природоориентированного и экологического туризма является его северно-уральская часть, которая начинается севернее хребта Ослянка [5]. Эти территории удалены от краевого центра, поэтому, несмотря на свою аттрактивность, они мало подходят для краткосрочной рекреации городского населения.

Город Пермь почти со всех сторон окружен лесными массивами, по которым проложены тропы для пешеходных прогулок в бесснежное время и лыжные маршруты. Уникален Черняевский лесопарк — лесной массив размером около 700 га в городской черте, недалеко от центра города. В Перми работает 8 лыжных баз, расположенных на разных окраинах города и в примыкающих лесных массивах. В окружении каждой лыжной базы накатаны десятки километров лыжни. Протяженность маршрутов на всех базах примерно одинаковая. Существуют кольцевые маршруты протяженностью 2,3 и 5 км. Есть более короткие дистанции. Самые длинные маршруты, линейные, протяженностью до 40 км в одну сторону, но в основном в пределах 10–20 км [1].

Население Перми нуждается в активном отдыхе на природе. В связи с тем, что немногие могут позволить себе многодневный поход, не используя ежегодный отпуск, нужны активные маршруты одного дня.

В Пермском крае есть интересные лесные, лесостепные, водные и горные ландшафтные комплексы. Здесь есть все ресурсы для развития активного туризма. В последние годы активно развивается экологический туризм. Создание и обустройство экологических троп позволяет жителям совмещать активный отдых на природе с расширение кругозора в отношении природы, и ее защиты. На территории Перми обустроено 20 экологических троп: «Гайвинская», «Птицы нашего леса», «Удивительное рядом», «Ботаническая», «Дорога домой», «Пролетарская», «Крым», «Липовая гора», «Чапаевская», «Красные горки», «Большая сосновая», «Андроновские горы», «Тропа Здоровья», «Аллея Пермского края», «Детская», «Ивинская», «Тропа лесоводов Прикамья» и др. К сожалению, не все тропы хорошо известны жителям Перми, а в зимнее время, далеко не во всем можно путешествовать, из-за отсутствия лыжни.

Зимой на специализированных лыжных базах, можно взять лыжи напрокат и пройти по лесу классическим или коньковым ходом. Это лыжные базы: «Динамо», «Звезда», «Перм-

ский региональный спортивно-тренировочный центр адаптивного отдыха», «Прикамье», «Подснежник», Лыжная база ПГНИУ, «Искра», Лыжная база ДЮСШОР. Кроме известных лыжных баз есть лыжни, которые поддерживаются любителями лыжного спорта: «Владимирская лыжня», «Шаговская лыжня» и т.д.

Кроме вышеперечисленных факторов, есть еще несколько, влияющих на популярность однодневной лыжной рекреации в окрестностях города Перми:

1. Устойчивый снежный покров, пригодный для лыжных прогулок, в районе г. Перми сохраняется пять месяцев в году: с середины ноября до середины апреля.

2. Исторически сложившийся образ Перми как спортивного города, что выражается и в отношении лыжных прогулок, и соревнований. Традиции зимних катаний на лыжах зародились еще в 1950-е гг., и передаются из поколения в поколение.

3. Зимой заниматься лыжными прогулками и катанием можно практически в любую погоду и каждый день. Сильные морозы, препятствующие такой деятельности, бывают довольно редко.

4. Окрестности Перми живописны. Лесные массивы чередуются с полями, имеется множество холмов с обзорными точками и открывающимися с них красивыми видами, делающие лыжные прогулки более разнообразными и интересными. Сами лыжные маршруты довольно насыщены. Ровные участки без уклона хорошо сочетаются со спусками и подъемами различной крутизны [6].

Имеющиеся лыжные маршруты не соответствуют запросам населения, ввиду их недостаточного количества и разнообразия. Необходимо создать сайт или страницу на сайтах администрации города или районов, с информацией о возможных маршрутах путешествий по окрестностям Перми. Нужно, чтобы информация была легкодоступна и жители города могли свободно путешествовать по маршрутам. Можно такие данные добавлять в уже разработанные мобильные приложения о достопримечательностях города, например, в мобильное приложение «Пермский период 2.0». При этом должен быть указан трек маршрута, или направление движения с координатами, чтобы у рекреантов не было сомнений о правильности движения, особенно в первое время.

В работе разработано три новых лыжных маршрута в разных районах города Перми, которые также имеет смысл размещать в мобильном приложении. Причем, не обязательно по ним специально накатывать лыжню. Если информация о конкретных маршрутах будет

у населения, то, начиная со времени первого снега, лыжню накатают и будут поддерживать в течение всего зимнего сезона сами лыжники-энтузиасты.

Маршрут № 1. «Лунежские горы». Одним из самых живописных мест в окрестностях Перми являются Лунежские горы в Полазне. Зимой здесь можно совместить посещение центра активного отдыха Полазна и маршрут по замерзшей Каме вдоль Лунежских гор. Лунежские горы представляют собой гипсовые утесы, которые протянулись вдоль Камского берега почти на 20 километров (между Добрянкой и Полазной). В конце XX века Лунежские горы были признаны особо охраняемой природной территорией.

Маршрут можно начать в центре активного отдыха Полазна, здесь есть специализированная трасса для беговых лыж. Добраться сюда удобно, как на личном автомобиле, так и на общественном транспорте. С лыжни для беговых лыж нужно съехать на замерзшую Каму в северо-западном направлении. Отсюда нужно двигаться по направлению на северо-восток вдоль берега 16 километров до Добрянки. Вернуться в Полазну можно на автобусе «Добрянка-Пермь». Также можно вернуться в Полазну вдоль Лунежских гор той же дорогой, которой шли вперед. Тогда протяженность маршрута составит 32 километра.

Этот маршрут подойдет для новичков, зимой здесь проложена лыжня. Маршрут позволит полюбоваться гипсовыми утесами «Лунежские горы», простором замерзшей реки Кама и полосой хвойного леса, обрамляющего берега реки.

Маршрут № 2. «Экотропа «Большая Сосновая» – Гайва». Маршрут проходит по правому берегу реки Кама в микрорайоне Верхняя Курья. До начальной точки маршрута можно добраться от остановки общественного транспорта «Дом отдыха» на автобусах маршрутов № 7, 49. На автобусе № 49 можно доехать еще ближе к начальной точке маршрута, до следующей остановки «По требованию». Начало маршрута на экологической тропе «Большая Сосновая». От остановки «Дом отдыха» нужно двигаться по направлению на северо-запад 1,5 километра (через 730 метров свернуть направо). От остановки «По требованию» до начала маршрута 780 метров, остановка располагается около отворота на экологическую тропу. Летом на экологической тропе устраивают минерализованные полосы для предотвращения лесных пожаров, поэтому, например, на велосипеде здесь ехать не очень удобно. Зимой — это прекрасное место для лыжной прогулки, здесь есть подготовленная лыжня. В начале экотропы есть места для отдыха с манга-

лами и информационным стендом. На ее протяжении можно встретить 9 информационных стендов. От начала экотропы следует начинать движение по лыжне в западном направлении, а через 350 метров лыжня пойдет правее. Еще через 350 метров повернет направо. Через 1,5 километра лыжня поведет на юго-запад. Через 2 километра будет выезд на кросс-канти трассу «33 горки», опытные лыжники могут проехать здесь. Новичкам эта местность может показаться сложной, здесь есть резкие спуски и подъемы. На четвертом километре пути нужно съехать с основной лыжни и двигаться направо в северо-западном направлении 300 метров. Здесь будет выезд в сторону дороги Дружбы. Через 200 метров нужно осторожно пересечь автомобильную и железную дороги. Затем двигаться на юго-запад по тропе, идущей в лесу вдоль железной дороги. Через 1,3 километра, на пересечении дороги Дружбы и улицы Верхне-Курьинской нужно повернуть направо. Двигаться по просеке до отворота с дачами 750 метров. Отсюда нужно углубиться в лес, обычно здесь есть след снегохода или уже подготовлена лыжня. Через 100 метров нужно повернуть направо и двигаться по тропе. Маршрут проходит по густому лесу, хоть он и не популярен, вероятность встретить здесь лыжников есть. На десятом километре предстоит переход речки Гайва по мосту. Здесь проходит «Шаговская лыжня». После преодоления мостика нужно продолжать двигаться по тропе 200 метров в северо-западном направлении. Затем повернуть направо и идти в восточном направлении 800 метров до СНТ № 64. Отсюда, углубившись в лес, пройти еще 200 метров до железной дороги. Далее двигаться вдоль железной дороги 1,5 километра, затем свернуть направо и выйти к кольцу на улице Репина в микрорайоне Гайва. Отсюда можно добраться до города на автобусах № 53, 3Т.

Протяженность линейного маршрута 13 километров. Почти на всем своем протяжении он проходит по густому лесу по подготовленной лыжне. Зимой здесь можно наблюдать красивые заснеженные пейзажи. Маршрут без резких спусков и подъемов, хорошо подойдет для начинающих лыжников.

Маршрут № 3. «Владимирская лыжня — экотропа «Дорога домой». Находится в Индустриальном районе города Перми, добраться сюда можно на общественном транспорте. Начало маршрута на поляне за спортивным комплексом имени В.П. Сухарева. Отсюда начинается лыжная трасса «Владимирская». Названа трасса в честь Владимира Васильевича Васильца, который постоянно занимается подготовкой трассы, используя свои средства. Ежегодно здесь проводится Румянцевский марафон.

От поляны двигаться следует в западном направлении по лыжне 1,2 км, затем лыжня повернет на северо-запад. Еще через километр лыжня пойдет вдоль автомобильной дороги (улица Встречная). Через 350 метров нужно повернуть направо и двигаться в восточном направлении 650 метров. Здесь лыжня пересекается экологической тропой «Дорога домой». На пересечении нужно съехать налево на экологическую тропу, здесь зимой тоже есть подготовленная лыжная трасса. Общая протяженность экотропы 4,5 км, но на данном лыжном маршруте будет пройдена только ее часть, протяженностью 3,7 км. Далее двигаться следует по экотропе, не съезжая с нее. Ориентироваться помогают информационные стенды (всего на тропе 15 информационных стендов). Через 1 км тропа пойдет в восточном направлении, а еще через 1,6 км в южном. Заканчивается маршрут выходом к улице шоссе Космонавтов. Отсюда можно вернуться в центр города на общественном транспорте.

Общая протяженность маршрута 6,8 км. Он отлично подойдет для начинающих лыжников, здесь нет резких спусков и подъемов, маршрут проходит по подготовленной лыжне. Посещение этого маршрута может стать отличной семейной прогулкой выходного дня.

На основании проанализированной информации следует сделать вывод, что в окрестностях Перми есть интересные места, которые можно использовать для составления краткосрочных маршрутов. Все предложенные маршруты являются удобными с точки зрения транспортной доступности.

Они подойдут для людей, не имеющих специальной подготовки.

Библиографический список

1. Зырянов А.И., Зырянова И.С., Королев А.Ю., Мышильцева С.Э., Щепеткова И.О. Рекреационное поле Пермской агломерации / Географический вестник. 2017. № 1 (40). С. 116–123.
2. Зырянов А.И., Королёв А.Ю., Мышильцева С.Э., Сафарян А.А. Организация территорий активного туризма на Урале / Современные проблемы сервиса и туризма. 2017. Т. 11. № 3. С. 130–140.
3. Королев А.Ю. Географические и тактические аспекты спортивного туризма / Географический вестник, Пермь, 2008, № 2. С. 269–276.
4. Королев А.Ю., Мулюкина Н.В. Профилактика несчастных случаев в активном туризме на территории Пермского края / География и туризм. Сборник научных трудов. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет». Пермь, 2012. С. 49–56.
5. Королев А.Ю. Обоснование создания национального парка «Хребет Кваркуш» на территории Красновишерского района Пермского края / Географический вестник. 2012. № 1. С. 99–104.
6. Королев А.Ю. Полюсы недоступности микроуровня, как фактор зимней однодневной рекреации городского населения / Географический вестник. 2018. № 3 (46). С. 92–97.
7. Королев А.Ю. Полюсы недоступности Пермского края / Региональные исследования. 2014. № 1. С. 130–132.
8. Королев А.Ю. Согласованность геоморфологического строения Северного Урала с организацией туристских маршрутов / Географический вестник. 2016. № 3 (38). С. 145–150.